

Posudek na bakalářskou práci
Jiří Janeček, Sokolské hnutí na Kralovicku, Plzeň 2023, 42 s. + 12 příloh

(ved. práce: PhDr. Karel Řeháček, Ph.D., KHI FPE ZČU v Plzni)

Posuzovaná bakalářská práce se zabývá dějinným vývojem sokolských organizací na Kralovicku, části severního Plzeňska. Autor práce měl k jejímu vypracování specifickou motivaci, sám pochází z Plas a organizaci sportu se ve svém bydlišti věnuje od dětství. Jelikož nebylo účelné věnovat se jen vývoji plaské jednoty, jejíž dějiny byly již částečně zpracovány, byly v rámci komparace a rozšíření pramenné základny využity i další regionální sokolské jednoty, jejichž písemnosti se zachovaly ve Státním okresním archivu Plzeň-sever se sídlem v Plasích, tedy Kožlany, Kralovice, Žihle a Manětín. V některých uvedených případech je tak Janečkovo zpracování vůbec prvním pokusem o zpracování dějin těchto jednot, jelikož do archivu se některé archiválie dostaly krátce před zahájením jeho výzkumu.

Práce je promyšleně a logicky strukturovaná. Po úvodu, kde se autor vypořádal s pramennou a informační základnou a nastínil cíle práce a metody, které ho k nim dovedly, se v první kapitole věnuje na základě studia odborné literatury vývoji sokolského hnutí v českých zemích. Poté se již zabývá regionální problematikou, charakterizuje sokolské hnutí na Kralovicku a pak věcně zevrubně analyzuje vývoj sokolských jednot v Plasích, Kožlanech, Kralovicích, Žihli a Manětíně. Na závěr shrnuje poznatky svého výzkumu a nastiňuje možnosti jeho dalšího vedení a využití získaných poznatků praxi. Samozřejmostí je vědecký aparát práce a autor připojil i zajímavé obrazové či textové přílohy, které dokládají jím popisované skutečnosti.

Práce vznikla na základě primárního archivního výzkumu v kombinaci s převážně regionálně zaměřenou odbornou literaturou. Autor si osvojil práci s archivními prameny, metody jejich využívání a jejich kritickou interpretaci. Je škoda, že se heuristickou základnu práce nepodařilo rozšířit o nepsané prameny, tj. především o svědectví narátorů. To by vyznění práce nepochybně prospělo a autorovi by tato skutečnost umožnila i osvojit si kompetence v oblasti aplikace metody oral history. To by ovšem mohlo být impulzem pro pokračování výzkumu a případně i pro navazující kvalifikační práci.

Jinak Janečkův výstup splňuje veškerá kritéria kladená na tento typ kvalifikačních prací. Autor logicky vyvozuje, vcelku slušně stylizuje, gramatické, syntaktické či grafické problémy jsou pouze občasné. V poznámkovém aparátu pro příště doporučuji zkracovat křestní jména autorů při jejich opakovaném výskytu, jinak jsou citace odborné literatury i pramenů v pořádku.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm **velmi dobře**. K obhajobě kladu dotaz na zhodnocení úlohy tělovýchovy a spolkového života v Plasích v současnosti, případně i v jejím srovnání s popisovanou minulostí. Výsledky práce doporučuji po obsahové i textové publikovat, ideálně po částech (po jednotlivých jednotách) v regionálním odborném tisku.

V Plzni dne 8. srpna 2023

PhDr. Karel Řeháček, Ph.D.
Státní oblastní archiv v Plzni